

EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DÍAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico:
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Lunes 12 de Diciembre de 1910

NÚM. 325.

UN RUEGO AL SR. ALCALDE

El sábado en la noche, cerca de las 12 de la misma, dos sujetos que al parecer salían de una casa sospechosa existente en la calle de la Feria, quizá algo alteradas sus facultades mentales por el exceso de alcohol, acometieron al sereno de dicha calle y al vigilante nocturno de la calle Mayor, sobre los que dispararon dos tiros, uno de los que hizo blanco en este último, que resultó herido levemente en una muñeca.

Los agresores fueron detenidos y conducidos á la cárcel.

¿No se podría evitar la ocasión de estos atentados, reiterando el señor Alcalde sus órdenes, que indudablemente tiene dadas á sus dependientes, para que cacchen á todo individuo de malos antecedentes, que sobrado conocidos son en Orihuela?

Hágalo así, que mucho se lo agradecerán las personas honradas.

LA FIESTA DE REYES

Anoche se reunió la comisión organizadora de la fiesta de Reyes Magos y niños pobres, para cambiar las primeras impresiones acerca de tan caritativo festival, reinando el mayor entusiasmo en ella.

Se acordó en principio, celebrar una cabalgata artística, además de lo de años anteriores.

También se convino la celebración de un concurso de men-

sajes á los Magos, premiando el mejor escrito y que se comprenda que esté hecho por un niño, para lo cual se establecerá un buzón en el establecimiento del Sr. Bellido.

Se abre una suscripción en casa de D. Manuel Franco, Feria 6 donde se reciben donativos y juguetes.

Otro día daremos más detalles.

GACETILLA COMENTADA

Que lo destituyan.

Según los periódicos madrileños y provincianos, los estudiantes

de la facultad de Derecho de la Universidad Central se han declarado en huelga—que equivale á no entrar en clase—porque no se les quiere conceder la anticipación de las vacaciones—que ellos ya se han tomado—de Navidad.

Cuando estaban celebrando una reunión tomando acuerdos eficaces para conseguir oficialmente sus descos, se presentó el decano de dicha Facultad y les amonestó su proceder, quien por su intromisión recibió unos cuantos mogicones de manos de los escolares.

Pero esta corrección, aunque contundente, no es la merecida. Hay que *destituirlo* de su cargo y si es posible hasta de la cátedra.

¿No sabe ese profesor que la clase estudiantil, es el quinto poder del Estado? ¿Ignora que los estudiantes son *intangibles* y casi *inviolables*?

El Gobierno debe destituirlo inmediatamente, lo mismo que le admitió la dimisión á Alanís.

¿La clase escolar es *sagrada*!

P. P. y W.

492 181 FOLLETIN DE COMEDIAS

por sorpresa, se empeñara un culebrón en hacer la felicidad de sus hijos, devorándolos.

EL ECO DE ORIHUELA 489 001

ludio de grillos cantaba á porfía en el jardín, como si trataran de hacer coro á la justa indignación del ex-ministro. Este prosiguió:

—¿No tiene nombre la injusticia que cometen conmigo? Tomá y lee!

—Pero ¿de qué se trata?—preguntó Rosa con angustia, aunque harto lo sabía.

—¿De una villanía!—exclamó don Celedonio á punto ya de ahogarse.

—Pues si es una villanía ¿hay más que despreciarla?... Pensaba yo, papá, que al dejar la Corte para encerrarnos en este rincón del mundo, quedaban desde luego descartados de nuestro nuevo género de vida los asuntos políticos que nos roban la felicidad; pero observo con disgusto

Ecós del Mundo

(De colaboración)

La luna.—160 movimientos! Habitantes de algodón.—Cráter tremendo.—Dimensiones.—Distancias y tiempo.—Luz cenicienta.—Mares y mareas.

Todavía después de los progresos que nos ponen al corriente de cosas tan asombrosas como la composición del Sol y su atmósfera, estamos en grandes dudas respecto de un mundo muchísimo más próximo é insignificante: la Luna.

A fuerza de observaciones se ha llegado á averiguar sus movimientos con la exactitud relativa de que son susceptibles, y por este medio se ha caído en la cuenta de que precisamente el gran número de movimientos á que «está sujeta» es la causa que la oculta á nuestras investigaciones.

A más de sesenta asciende el número total de ellos, de los cuales no todos son voluntarios, por decirlo así, ó sea propios de ella, puesto que á la pobre Luna la llevan y la traen los demás astros en sus atracciones, que ella por su poca densidad y pequeña masa, no puede evitar. De aquí también que varíe diariamente el punto de salida y ocultación de nuestro satélite.

Como el movimiento de rota-

ción lo hace en igual tiempo que el de revolución no podemos verle el disco opuesto y siempre nos presenta la «misma cara».

Los que todavía sostienen que la Luna está habitada, se escudan diciendo que el disco opuesto á nosotros tiene condiciones de habitabilidad y que en él hay atmósfera. Respecto á lo primero se ha podido averiguar, por el movimiento de «libración», que nos permite ver parte de aquel disco que es sumamente parecido al que vemos y tanto éste como el opuesto, si tienen atmósfera es tan tenue, que se escapa á las más sutiles observaciones, revelándose únicamente por la refracción de la luz.

Si acaso, habrá atmósfera en las depresiones del planeta, en lo que llamamos «mares», aunque hoy no tienen gota de agua.

Si á estos datos se agrega que la Luna es mucho menos densa que la Tierra, pues solo tiene respecto de ésta la densidad de 0'602, resulta que los supuestos habitantes pesarán como si fueran de algodón en rama y tendrán constitución totalmente distinta de la nuestra.

Accidentada y llena de sinuosidades se encuentra la Tierra; pero en esto le gana con mucho la Luna, á pesar de ser 46 veces menor. Entre los muchas cráteres de volcanes que en ella se ven, se halla el llamado «Clav-

ius», que tiene 200 kilómetros de diámetro y el mayor de la Tierra, existente en la isla de Ceilán, solo alcanza 70.

También en montes presenta magníficos ejemplares. Los «Leibuitrella» al ser iluminados por el sol, tienen una altura de 7.600 metros; el Clavius, 7.000; y los Apeninos, más de 6.000.

Las principales dimensiones de la Luna son: 3.482 kilómetros de diámetro, 40.640 de circunferencia, 38.000.000 de kilómetros cuadrados de superficie y 22.150 millones de kilómetros cúbicos de volumen.

Las fases de la Luna son la posición que ocupa respecto de la Tierra. Cuando está en conjunción á sea entre la Tierra y el Sol, no la vemos y se llama luna nueva.

Cada 19 años presenta la misma fase en igual día.

En los primeros días del creciente y los últimos del menguante, se vé la parte no iluminada de la Luna con un tono de luz cenicienta perfectamente definido. El célebre pintor Leonardo Vinci, dió explicación á este fenómeno, que consiste en que según nosotros recibimos de la Luna la luz reflejada del Sol, ella recibe á su vez la luz de la tierra, y esa luz tenue y difuminada es la que se llama luz cenicienta.

Entre los mares de la Luna

que son las partes oscuras no iluminadas por la luz del Sol, el primero que se ve al empezar el creciente es el de Crisis, siguen el de las «lluvias» el de la «serenidad», el de las «Tempestades» y el de los «nublados».

Todo esto es lo que sabemos de nuestro satélite, que no es mucho saber, porque lo que todos se preguntan sigue en el misterio: es decir si tiene habitantes ó si los tuvo.

Dr. Traveller.

SECCION LITERARIA

AUSENCIA

¡Que triste que es la vida,
viviendo de tí lejos!

¡Cuán tristes son los días
sin tí, que eres mi bien;

ni admiro de tus ojos

los nítidos reflejos,

ni admiro tus encantos,

delicias de un edén.

No siento en este mundo,

las horas de alegría,

que estando aquí, á tu lado,

veía lentas pasar;

ni el trino de las aves,

cuando amanece el día,

con sus encantos, puede

mis penas disipar.

La lira que endulzaba

mis horas de tristeza,

desde que te ausentaste,

no sabe ya cantar;

ni puedo ya sus cuerdas

pulsarlas con destreza,

porque es para mi triste,

volverlas á pulsar.

Recuerdo aquellas noches,

de amor y de dulzura,

que alegres transcurrían,

estando junto á tí;

y todo aquello ahora

se trueca en amargura,

porque tu ausencia es triste,

muy triste, para mí.

Quando en noches serenas,

dirijas tu mirada,

al cielo; y á la luna,

te pongas á observar;

y al ruiseñor escuches,

trinando en la enramada;

recuerda que sus trinos

de un alma enamorada,

te ofrecen un cantar:

Jesus Parra.

HOJRANDO PERIODICOS

«La Epoca» de ayer titula su artículo de fondo: Actitud no correspondida; y dice que porque los conservadores han reclamado en el Se-

lo contrario. Ya no se acuerda V. de nuestra alianza: nos prometimos mutuamente consagrarnos el uno al otro para asegurar nuestra dicha, y veo que tan bella esperanza iba resultando un sueño.

—Pero ¿no ves qué manera tan incógnita de faltar á sus promesas?

—¡Ah! si no temiera faltar al respeto y al cariño que le debo, ¿no podría yo quejarme de lo mismo? De ellos puede esperarse eso y algo más; pero yo ¿no tengo derecho á otro género de consideraciones de parte de mi amado padre? ¿Qué disgusto le he dado yo para que anteponga las miserias y ruindades de la política española á la dicha y al sosiego de su hija?

Rosa trataba á su padre como á

un niño consentido; sabía que hablándole al corazón su triunfo era seguro, aunque no duradero. El anciano se apaciguó y cenó con relativa tranquilidad.

Tomaron el té en una glorieta del jardín, y un ruiseñor que tenía su nido edificado en una acacia, empeñóse en demostrarle con sus tristísimas querellas la iniquidad de sus aspiraciones, la infamia de sus propósitos. Parecía decirle que sus gemidos simbolizaban los de la Patria, cuyas entrañas desgarraban sin misericordia una cáfila de milanos encarnizados en sus despojos.

Rosa, por el contrario, escuchaba en aquellos dulcísimos lamentos las angustias de una madre temerosa de que en la soledad de una noche, y

naio algún espacio para examinar las reformas tributarias y en el Congreso la supresión de algunas partidas confusamente justificadas, sienten los ministeriales vivísimo enojo, revelado por alguno de sus órganos; añadiendo que no hay razón para tales asombros, y que eso no significa cambio en la actitud gubernamental que el partido conservador se ha impuesto.

«La Correspondencia de España» informa extensamente sobre los desastrosos efectos producidos por el último temporal en Madrid y provincias, con especialidad en las del noroeste.

«El Universo» se ocupa de la crisis que se elabora y de los comentarios que en los círculos políticos se hacen sobre la misma, tan variados que mientras unos comentaristas afirman que se producirá inmediatamente á la clausura vacacional de las Cortes, otros la dilatan á la vuelta de Melilla de S. M. el Rey, habiendo quienes la prolongan hasta después de su Santo.

Tampoco coinciden las opiniones sobre la extensión ó intensidad de aquella.

«El Correo Español» se lamenta de las proporciones que ha tomado la emigración á los países de América, culpando de ello á los gobiernos liberales, constituyendo una sangría suelta, que acabará con España.

«Diario Universal» comenta la actitud en que se ha colocado la minoría conservadora frente á la obra económica del Gobierno, que cree es verdaderamente anómala, y más bien que una discusión serena, una obstrucción disimulada, extrañándose de que en la resolución de estos problemas no intervenga para nada el Jefe del partido conservador.

«El Mundo» discurre sobre el considerable aumento que la mendicidad ha adquirido en Madrid de algún tiempo á esta parte, hasta el punto de que es razonable vacilar sobre dónde está el mayor número, si entre los que piden, ó entre los que pueden dar; y dice con muy buen acuerdo, que el problema de la mendicidad no es un problema de beneficencia, como se suele creer, sino un problema de trabajo; no es limosna lo que hay que dar, sino ocupación.

«La Correspondencia Militar» se ocupa del presupuesto de Guerra para 1911 en lo relativo á la cuestión de efectivos, y la de material, alabando la labor del general Aznar que parece se ajusta á la reorganización por etapas, pudiendo llamarse la ley que examina, un presupuesto de buena intención y de sincera enmienda.

«La Mañana» comenta lo ocurrido el viernes último en el Ayuntamiento de Madrid en el asunto de los tranvías.

También expone la actitud de los conservadores en ambas Cámaras, sin comentarla.

«El Debate» discurre sobre la próxima crisis, afirmando que son tres los ministros que se van, cuyos pue-

tos serán ocupados por amigos del trust y de Moret, con lo que quedará sellada la unión entre liberales y demócratas.

INFORMACIÓN POLÍTICA

Por conducto fidedigno llega hasta nosotros la siguiente noticia

Un hijo político de D. Ramón Martínez (q. e. p. d.) de Almoradí, escribió á una respetabilísima personalidad del partido conservador, rogándole interpusiera su valiosa influencia, para que el presidente de la Juventud conservadora madrileña aprobase el acta de la constitución de la Juventud conservadora oriolana, acta remitida por D. Juan Carrió.

Estos señores querían inaugurar el Círculo el día de la Inmaculada Concepción.

La carta á que nos referimos era apremiante y suplicante, y según nos dicen, está fechada en 1.º de este mes.

El ilustre destinatario de dicha misiva, fué á cumplimentar lo que en ella se le suplicaba, y de labios del Presidente de la Juventud conservadora madrileña oyó algo que le detuvo en sus gestiones y acudió en consulta á un ilustre prócer que tiene su domicilio en una calle que lleva el nombre de una ciudad italiana.

Está visto; como el Sr. Coig perdió el mangoneo de los conservadores mayores, busca ahora recavar el de los jóvenes.

Y siempre le resulta igual; lo mandan á la... calle mencionada.

¿Pero cuando van á convenirse esos señores de que así no llegan ni pueden llegar á ninguna parte?

Existen tertarudeces ante las que hay que quitarse el sombrero, pues no tienen igual.

TEATRO ROMERO

Las obras que durante el sábado y domingo se han representado en el coliseo de la calle de Agrasot han sido «Chateaux Margaux» «Ya somos tres» «El primer amor» «Para casa de los Padres» y «La Reina Mora.»

En ellas como siempre sobresalieron las señoritas Cómez, Ruano y Fuertes; la primera cantó un duo con el Sr. Castro en «La Reina Mora» que fué

muy aplaudido por el público que llenaba el teatro. Tanto en esta obra como en la titulada «Ya somos tres» las señoritas Ruano y Fuertes estuvieron muy afortunada en el desempeño de sus papeles

A causa de haberse apagado la luz el domingo no pudo celebrarse la primera sección que estaba anunciada. A la segunda, que fué á las siete, acudió bastante público y en la de las nueve el lleno fué completo, no pudiendo pescar el cronista ni un sitio siquiera en donde poder estar

Los señores Taberner, Cámara y Castro no cesaron de escuchar aplausos durante el tiempo que duraron las dos obras que se hicieron, cantando este último con una afinación y un gusto admirable.

En «Para casa de los padres» se distinguió la señorita Cómez que estuvo á muy buena altura en el desempeño de su papel, contribuyendo todos los demás á que nada desmereciera tan bonita obra.

Son las doce de la noche; la cama me espera, y el cronista no puede ya con su cuerpo.

Hago por hoy punto final y... hasta mañana.

M. Bambalere.

SUETOS Y NOTICIAS

Los vecinos de la calle de Espalda de Santa Lucía denunciaron el sábado por la noche á unos «zulús» que rompieron una bombilla eléctrica en dicha vía, la que fué inmediatamente sustituida por otra, mereciendo aplauso esta diligencia de la autoridad.

¿No podía darse una batida ejemplar á esos «guapos» mozalvetes tan enemigos de las «luces?»

Se encuentran en ésta nuestros jóvenes amigos el segundo teniente de infantería don José Sarabia Leonís y el estudiante de Derecho don Diego Sirvent.

Los campesinos se encuentran satisfechos por la lluvia de anteayer, pues veían perdidos sus sembrados por falta de agua.

Los nuevos propietarios del teatro circo, han proyectado introducir grandes reformas en dicho coliseo, cuyas obras comenzarán en la presente semana, para que en breve pueda actuar una notable compañía.

Ha sido viaticado un hijo de nuestro amigo don Ramón Rebollo Ubeda.

Apenas iniciada la idea de la formación de un ateneo en el Casino Orceitano, son muchos los que se han adherido á esta empresa.

Avenida por el Segura

A consecuencia de las fuertes lluvias caídas últimamente sobre las vertientes altas de este río y sus afluentes, en las provincias de Jaen y Albacete, esta noche pasada ha subido considerablemente su nivel, alcanzando la altura de 3 metros, 8 decímetros en la escala del puente de Levante.

A pesar de ello no se tienen noticias de que se haya desbordado dentro de nuestro término municipal, ni causado por lo tanto daños de ninguna especie.

GARGANTA, VOZ Y BOCA, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9 Madrid.

OCULISTA FRANCÉS Doctor NICOLÁS

TRATAMIENTO VEGETAL de las enfermedades de los ojos.

Consulta en ORIHUELA—FONDA CATALANA, los domingos de 3 á 6.

Academia de Matemáticas

San Agustín 4 principal

Preparación completa para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telegrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

Honorarios módicos

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTO-FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta del Sol, 9 Madrid.

El Oculista Francés

Ha realizado una brillante curación en D. Isidoro Pascual Moncayo, de Cartagena, calle de la Poyuela, 4. Dicho señor ha estado once años ciego, habiendo logrado con el tratamiento vegetal, vista para leer. Consulta en Orihuela FONDA CATALANA. Los domingos de 3 á 6.

Abrigos para señora

En el comercio de «El Globo» acaba de recibirse un extenso surtido en abrigos para señora de los últimos modelos de París-Madrid.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
 Y
 DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frío); intercostales, anémicas y sifilíticas; en las: gastralgias, los Reuma-

smos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorréas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tegidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS
 MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
 BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
 Arados de vertedera americanos
 Bombas, instalaciones de riego, etc.

Aparatos para la molinería
 Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas
 Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.